____Angulos y poligonos

Unidad 2

Competencias de la unidad

e |Identificar y aplicar las caracteristicas de poligonos para el trazo de los mismos utilizando instrumentos
geomeétricos.

e Aplicar las propiedades relacionadas al perimetro, a la suma de angulos internos de poligonos y a los
angulos suplementarios y opuestos por el vértice, al resolver situaciones problematicas.

Secuencia y alcance
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Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccidn se busca que el estudiante en un primer momento conozca el concepto general de un poligono
como la figura formada por 3 o mas segmentos de lineas unidas entre si.

poligono no es poligono

También se presenta el nombre de los poligonos basandose en el numero de lados. Aunque para nombrar
poligonos se observa la cantidad de lados, el nombre de cada tipo de poligono proviene del griego que se basa
en el nimero de angulos, pero que en la actualidad por practicidad se refiere al numero de lados.

Posteriormente se clasifican los poligonos en regulares e irregulares. Un poligono es regular si cumple que:
e Todos sus lados son iguales.
e Todos sus dangulos son iguales.

Los poligonos que solo cumplan uno de los criterios, es decir, que sus lados son iguales o que sus angulos son
iguales, no son regulares. Para verificar si un poligono es regular, los estudiantes deberan hacer uso de los
instrumentos de geometria. Para los lados tienen dos alternativas, la primera de ellas es medirlos utilizando
la regla y la segunda es usar el compds para compararlos. Para los angulos los estudiantes deberan utilizar el
transportador verificando si son iguales o no.

Luego se trabaja la construccién de un poligono regular a partir de un circulo, del cual se determina que:

e El centro del circulo también es el centro del poligono.

e Los segmentos que se trazan del centro a los vértices tienen la misma longitud.

e Los angulos que se forman con dos segmentos que van del centro a los vértices y son consecutivos son
iguales entre si.

Segmentos con igual longitud. Angulosiguales.

Aprovechando las caracteristicas del centro de un poligono y su relacién con el centro de un circulo, se trabaja
la construccién de un poligono regular utilizando regla, compas y transportador.

Finalmente se presenta el cdlculo del perimetro de un poligono generalizando la nocidn, pues la operacién
tiene tantos sumandos como los lados del poligono. Ademas, se presentan estrategias para el calculo del
perimetro de un poligono utilizando la multiplicacién para abreviar los calculos cuando el poligono posee
algunos o todos sus lados iguales (poligonos regulares).



Esta leccion busca que los estudiantes deduzcan la suma de los angulos internos de determinadas figuras
geométricas. En la primera clase, la figura que se presenta a los estudiantes es el triangulo, se recomienda que
previo a esta clase se les solicite que lleven un tridngulo de papel.

La actividad consiste en marcar los angulos del triangulo y recortarlo para separar los tres dngulos. La idea de
recortar el tridngulo sacando sus angulos es colocarlos de forma consecutiva e identificar el angulo que forman
los tres angulos juntos.

A A

Sinimportar la forma que tenga el tridngulo de cada estudiante, el resultado siempre sera el mismo, los angulos
internos de un tridngulo suman 180°. Es importante evidenciar que a pesar de que los triangulos son distintos
el resultado es el mismo. Con este resultado los estudiantes pueden determinar la medida de un angulo que
falte en un triangulo.

En la siguiente clase se presenta a los estudiantes la interrogante: ¢ Cuanto suman los angulos internos de un
cuadrilatero? Para responder hay dos posibles caminos que los estudiantes pueden seguir:

1. A partir del resultado de la clase anterior, descomponiendo el cuadrilatero en dos tridngulos, es decir,
descomponiendo el cuadrilatero en figuras de las que conoce el resultado. Dado que el cuadrilatero se
forma con dos tridangulos los estudiantes pueden plantear 180° + 180° o0 180° x 2, ambas son correctas.
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2. Siguiendo la misma estrategia de la clase anterior, es decir, en el cuadrilatero de papel marcan los angulos
y lo recortan para separar los cuatro angulos de la figura. Finalmente, se colocan de forma consecutiva y
se obtiene que estos suman 360°.
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De las dos formas que se presentan se prefiere la primera, pues se busca inducir en los estudiantes la idea de
descomponer poligonos en figuras mas simples como triangulos o cuadrilateros, es decir, a partir de aquellas
figuras de las que se conozca la suma de los dngulos internos de sus angulos. Esta forma de pensamiento se
trabaja en la uUltima clase de la leccion en la que se pide la suma de los angulos internos de poligonos cuando
estos tienen 5 0 mas lados.



En esta leccidon se introducen los conceptos de dangulos suplementarios y dngulos opuestos por el vértice. Se
espera que los estudiantes a partir de las clases de esta leccién:

1. Calculen la medida del dngulo suplementario a uno dado.

2. ldentifiquen y escriban la medida que corresponde al angulo opuesto por el vértice.

Adicional a dichos conceptos aparece en una de las clases la siguiente propiedad:
La medida de un angulo externo al triangulo que se forma al prolongar uno de los lados es igual a la suma de
los otros dos.

80°

60°

Es decir, el angulo a = 60° + 80°, para este caso.
Obteniendo dicho resultado a partir del siguiente razonamiento:

80° 180°
60° “
e El angulo del triangulo del que no se conoce su medida y el angulo a forman un dngulo de 180°.

e Elangulo del triangulo del que no se conoce su medida y los otros dos también forman un angulo de 180°.
e Asique la medida del dngulo a coincide con la medida de los otros dos dngulos del triangulo.

Este resultado proporciona otro tipo de proceso que se puede realizar para calcular el angulo suplementario
al angulo del triangulo, pues no se realiza la habitual resta, sino que se aprovecha la propiedad antes descrita
para obtener el resultado en un solo proceso, sumando.
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LeCCién W Poligonos regulares

Analiza.

grupo A grupo B

\/

a. ¢Qué caracteristicas tiene el grupo A?
b. ¢Qué caracteristicas tiene el grupo B?
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Soluciona.

a. En el grupo A, el extremo de algunos b. En el grupo B todos los segmentos de recta
segmentos de recta, no estan unidos estan unidos entre si.
con otros. Carmen

Comprende

Una figura formada por 3 o mas segmentos de recta unidos entre si, se llama poligono.

Los poligonos reciben su nombre con base al nimero de lados que poseen.

9 n.° de lados Nombre
3 triangulo

cuadrilatero

pentagono

heptagono

4
5
6 hexagono
7
8

octagono

Resuelve
1. ¢Cuales de las siguientes figuras son poligonos? ay d

SR TN
/7

2. ¢Cudles de los siguientes poligonos son pentagonos y cudles son hexagonos?

a.pent?'gono b. C.

3. Escribe el nombre de cada poligono.

O

da.
26 heptagono octagono

d. hexagono



Indicador de logro:
1.1 Identifica y nombra poligonos de acuerdo al nimero de lados.

Proposito: En esta clase se trabajan dos aspectos:
¢ |dentificar los trazos que forman un poligono.
¢ Identificar el nombre que corresponde a cada poligono en funcion del numero de lados que lo com-

S ponen. )

Puntos importantes:

Para el desarrollo y aprendizaje de los dos aspectos anteriores se parte de la presentacion de dos grupos y
el andlisis de los mismos. El andlisis se basa en identificar los trazos que forman figuras cerradas, es decir,
que todos los segmentos de recta estan unidos entre si.

0 contiene trazos que estan formados con segmentos que no estan unidos entre si y @ contiene los
trazos que si estan unidos entre si formando una figura cerrada; a partir de esta separacion en las caracte-
risticas de los grupos se introduce el término poligono, es decir, los trazos que estan en 9 son poligonos.

En e ademas del término poligono, se presenta la forma de llamarlos de acuerdo a la cantidad de lados
que los forman. Al identificar el nimero de lados del poligono puede orientar a los estudiantes a marcar o
sefialar el lado en que inician a contar, para evitar errores como contar mas de una vez alguno de los lados
o no contar algunos de ellos.

Sugerencia metodoldgica: En caso de tener tiempo al terminar la clase puede realizar alguna activi-
dad practica sobre el nombre de los poligonos a partir del nimero de lados que los forman. Por ejemplo,
llevar palos de paletas y solicitar que formen un hexdagono o heptagono, por lo que deberan considerar
cuantos palitos deberdn utilizar. También podria trabajar en grupos y proporcionar tarjetas con poligonos
L y que los estudiantes se pregunten entre si el nombre de los poligonos. )

Solucién de problemas:
2. Para cada caso se cuentan los lados: a. tiene 5 lados, b. tiene 4 lados, c. tiene 8 lados y d. tiene 6 lados.
Por lo que a. es pentdgono y d. es un hexagono.

@ 3
Fecha: Clase: 1.1
a. Caracteristicas b. Caracteristicas ® 1. ¢Cudles son poligonos?
del grupo A: del grupo B: ayd
@ El extremo de al- Todos los segmen- 2. Escribe la letra que corresponde:
gunos segmentos tos estan unidos. pentagono: a
no estan unidos. hexagono: d

3. Escribe el nombre:
a. heptagono
b. octagono

Tarea: Pagina 26 )
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Leccion®@

Analiza.

grupo A . grupo B

A O AT

a. ¢Qué caracteristicas tienen los poligonos deI grupo A?
b. ¢ Qué caracteristicas tienen los poligonos del grupo B?
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Soluciona
a. Observo que cada poligono tiene todos sus lados iguales. ﬁ
" v e
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También en cada poligono mido los dngulos y obtengo que todos son iguales.

b. Los poligonos del grupo B tienen lados y angulos diferentes.

Comprende
Se llama poligono regular cuando cumple que

9 * Todos sus lados son iguales. El tridngulo equildtero es un poli-

* Todos sus angulos son iguales. gono regular, ya que tiene sus tres -

lados y dngulos iguales. o
Para nombrar poligonos regulares se escribe el nombre de También el cuadrado es un poligo- ' B
acuerdo al nimero de lados y se agrega la palabra regular. no regular, pues tiene sus cuatro

lados y angulos iguales.

Ejemplo: Pentagono regular.

Resuelve

¢Cuales de los siguientes poligonos son regulares? Puedes utilizar compas para medir los lados y trans-
portador para medir los angulos. ay c

QOO
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Indicador de logro:
1.2 Identifica poligonos regulares.

Proposito: En esta clase los estudiantes aprenderan sobre poligonos regulares, especificamente las con-
diciones que debe satisfacer un poligono para ser regular, las cuales son dos:
e Tener todos los lados iguales.

e Tener todos los dngulos iguales.

/

no es regular.
\_ 8 Y,

Puntos importantes:

Note que las figuras que se presentan, tanto en 0 como en G, tienen la particularidad de que los lados
que tienen la misma longitud son de un mismo color. Dicha caracteristica se puede mencionar a los estu-
diantes a fin de optimizar el tiempo de la clase, evitando realizar algunas mediciones.

Dicha la condicién de los colores de los lados de los poligonos, los estudiantes pueden observar que cada
figura en 0 tiene la caracteristica de que todos sus lados son iguales y que los poligonos en G no.

Para evidenciar la segunda caracteristica que deben cumplir los poligonos regulares, puede preguntar
como son los dangulos en cada grupo, sugiriendo que realicen las mediciones en al menos un poligono de

cada grupo en 0 y Q

A partir de lo anterior se introduce en e el concepto de poligono regular y las dos condiciones que debe
cumplir un poligono para serlo. Ambas deben cumplirse, es decir, si cumple solo una de ellas, el poligono

Solucién de problemas:

Para cada caso se deben medir que los lados con regla o compas y los dngulos con transportador, si uno
de los dos aspectos no se cumple ya no es poligono regular.

a. Los lados y angulos tienen la misma medida, si es poligono regular.

b. Los lados no tienen la misma medida, no es poligono regular.

c. Los lados y angulos tienen la misma medida, si es poligono regular.

d. Los lados tienen la misma medida, pero no los dngulos, asi que no es un poligono regular.

- )
Fecha: Clase: 1.2
a. Caracteristicas b. Caracteristicas ® ¢éCudles son poligonos regulares?
del grupo A: del grupo B: ayc
@ e Ladosiguales. e lLados diferentes.
e Angulos iguales. e Angulos diferentes

\\ Tarea: Pagina 27 //
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Leccion

Analiza_

Marta hizo octagonos regulares como adornos para decorar.
Para ello dibujé un circulo, luego dobld y recorté como se muestra:

C
B
. . c'b
a. En el octagono, équé representa el punto O? d a
g b. ¢Qué caracteristica tienen los segmentos OA, OB, OC, OD, OE, OF, OG y OH? e 0 h A
c. ¢Qué caracteristica tienen los angulos a, b, ¢, d, e, f, gy h? f8
H
G
Soluciona
a. El punto O es el centro del circulo y del octagono regular.
b. Mido todos los segmentos del centro a los c. Mido todos los angulos y obtengo que son
vértices y obtengo que son iguales. iguales.
Ana
Comprende
En un poligono regular se cumple lo siguiente:
9 * Los segmentos entre el centro del poligono y cada uno de los vértices tienen igual longitud.
e Los angulos con vértice en el centro del poligono regular tienen igual medida.
Resuelve
Observa el siguiente pentdgono y hexagono regular. Completa lo que se te solicita:
a. A b. B ___A
Si el segmento OA =4 cm, Si el segmento OF =5 cm,
B E entonces el segmento 607 entonces el segmento
OB=_4cm C . F OC=_5cm
¢0
Eldngulob=_72° / El dngulo c=_ 60°
C D D E

28



Indicador de logro:
1.3 Utiliza las propiedades del centro de un poligono regular.

-

Proposito: En los poligonos regulares es posible ubicar un punto, que llamaremos centro, y cumple algu-

nas caracteristicas, dos de ellas se estudiaran en esta clase, las cuales son:

e Los segmentos que se forman del centro del poligono a los vértices son iguales.

e Los angulos que se forman con dos segmentos consecutivos con la caracteristica, mencionada en el
punto anterior, son iguales.

L bre la medida del segmento y angulos solicitados, sino que, utilicen las propiedades presentadas en 9 )

Puntos importantes:

En 0 se presenta a los estudiantes una situacién en la que se crea un octagono regular a partir de un
circulo, evidenciando de esta forma el centro del poligono regular. La primera de las preguntas busca que
los estudiantes identifiquen que el punto O es el centro del poligono regular formado; es importante que
los estudiantes lo tengan claro, pues las propiedades que se estableceran se cumplen Unicamente si dicho
punto es el centro del poligono regular.

La pregunta b., en Q, busca que los estudiantes observen y midan dichos segmentos de recta, para que
por si mismos puedan verificar que son iguales, obteniendo asi la primera caracteristica. También podrian
llegar a dicha caracteristica considerando que dichos segmentos son radios del circulo. Mientras que en
c. se pretende que midan y descubran que los angulos nombrados son también iguales entre si. Algunos
estudiantes podrian decir que son iguales analizando la cuarta figura que se muestra en o

En la seccion Resuelve no se espera que los estudiantes utilicen regla y transportador para responder so-

Solucién de problemas:
a.0B=4cm
Por la primera propiedad del centro de un poligono regular se sabe que OA=0By OA =4 cm.
b=72°
Por la segunda propiedad del centro del poligono regular se sabe que todos los dngulos con vértice en el
centro del poligono son iguales.

(7 )
Fecha: Clase: 1.3 A
a. ¢Qué representa O? ® Completa:
b. éComo son los segmentos? a.0B=4cm
c. ¢Como son los angulos? b=72°
b.0C=5cm
c=60°
a. Centro
b. Iguales
c. lguales 4o
Tarea: Pagina 28
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Leccion

Analiza.

¢Como se puede dibujar un pentagono regular y un hexagono regular?

Soluciona
Para dibujar un pentagono regular:
(@ pibujo un circulo y (2 pivido los 360° del circulo entre 5, (3 Uso el trasportador para
marco un radio. para tener 5 dngulos iguales. dibujar el angulo de 72°.

360+5=72

—~
LU
-

Antonio

o
O
¢

@ Uso el compds para copiar @ Marco con el compas @ Uno los vértices que marqué.
la longitud que hay entre los otros vértices.
los vértices.

CYINY, e

S
G
G

Para dibujar un hexagono regular:

(@ Dibujo un circulo y (2) Divido los 360° del circulo entre 6, (3 Uso el trasportador para
marco un radio. para tener 6 angulos iguales. dibujar el angulo de 60°.
360+ 6=60

&
G
&

@Uso el compas para copiar @ Marco con el compads @ Uno los vértices que marqué.
la longitud que hay entre los otros vértices.
los vértices.

N

&
v

7

Comprende
Para dibujar un poligono regular sigue los pasos: dibuja el circulo, divide 360° entre el nimero de lados,
marca el primer angulo con la medida que indica la division y con el compas marca los demas vértices.

Resuelve
Dibuja un octdgono regular a partir de un circulo de radio 4 cm.

29

Unidad 2



Indicador de logro:
1.4 Dibuja poligonos regulares utilizando regla, transportador y compas.

Proposito: En las clases anteriores se ha trabajado basandose en poligonos regulares dados, observando
sus caracteristicas y propiedades, y es hasta esta clase en la que los estudiantes aprenderdn una técnica
para dibujar poligonos regulares haciendo uso de los instrumentos de geometria. D

Puntos importantes:

El contenido a desarrollar en esta clase esta muy relacionado con lo visto en la clase anterior, sobre las
propiedades del centro de un poligono regular, pues para dibujarlos se parte del trazo de un circulo y la
formacion de angulos cuyo vértice es el centro del poligono regular.

Para dibujar, tanto el pentagono regular como el hexagono regular, se traza solo uno de los angulos cuyo
vértice estd en el centro del poligono como se observa en 0 y luego solo se utiliza el compas para marcar
segmentos que tengan la misma longitud que los dos puntos marcados en el circulo por el dngulo trazado,
como se observa en Q y e, pues dichos segmentos serdn los lados del poligono regular.

Algunos estudiantes podrian optar por seguir utilizando el transportador para marcar los otros angulos,
dicho proceso es correcto, pero es mas tedioso que el presentado en la clase.

En esta clase se espera que los estudiantes dibujen un pentdgono y un hexagono siguiendo los pasos que
se presentan en el Libro de texto. Si los estudiantes tienen dificultad en alguno de los pasos, puede orien-
L tar de forma particular o general, segun sea el caso, sobre el uso de los instrumentos.

v
L Materiales: Compas, regla y transportador. J

Solucién de problemas:

Dibujar un circulo, realizar la division 360° + 8 = 45° y trazar un dngulo de 45° en el circulo.
Seguir los mismos pasos del Soluciona del @ al @

(7 )
4 Fecha: Clase: 1.4 )

@ ¢Coémo se dibuja un poligono regular? ® Dibujar el octagono.

360° + 8 =45°
@ @ Dibuja un circulo.
(2) Divide 360° entre el nimero de lados. / \

@ Traza el angulo con la medida obtenida en @
Copia con el compas la longitud del primer
segmento. A

@ Marca con el compas los otros vértices. /

@ Une los vértices.
\ /

\\ Tarea: Pagina 29 //
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Leccion®@

Analiza

Calcula el perimetro de cada uno de los siguientes poligonos.

a.
-4 cm,

4cm
5cm

/3 cm
3cm’

Soluciona.

b.

4 Cm4cm

4cm 4cm

4 cm’

Sumo todos los lados del poligono:

a.perimetro:3+3+4+4+45+5

= o x4 cm,

‘57\?
= 8
Julia 4Icm
5 ém |
AR /3cm R: 24 cm
3cm
b. perimetro:4+4+4+4+4
94 cm’” ”—_\4,‘cm
4 Cﬁ) 4cm
R:20cm
4 cm’
Comprende

Utilizo la multiplicacidn para abreviar la suma:

a.perimetro: 3x2+4x2+5x2

o
Ana

R: 24 cm

3cm
b. perimetro: 4 x 5
e 4c,r,n"‘—““"\‘4.‘cm
4 CI‘T\I 4cm
R:20 cm
4 cmr

¢ El perimetro de poligonos se obtiene sumando la longitud de todos sus lados.
¢ Si el poligono es regular el perimetro se calcula multiplicando la longitud del lado por el nimero de

lados del poligono.

Resuelve.

Calcula el perimetro de los siguientes poligonos. Las medidas estan dadas en centimetros (cm).
c.12cm

a.18 cm b.23 cm

30




ndicador de logro:

1.5 Calcula el perimetro de poligonos.

Proposito: Presentar otras estrategias para el calculo del perimetro de figuras, especificamente de poli-
gonos, aprovechando las propiedades de estos para simplificar los calculos.

En esta clase se trabaja el caso particular de los poligonos regulares, cuyo perimetro se puede calcular por
medio de la multiplicacion: medida del lado x nimero de lados.

En el caso de los poligonos irregulares se amplia la nocién de sumar la medida de los lados y se explica que
por el tipo de figura sobre la que se trabaja los sumandos a operar aumentan.

Puntos importantes:

0 presenta la nocidn que se introduce desde 3.*" grado, que consiste en sumar la medida de todos los
lados, en este caso por la cantidad de lados del poligono, apareciendo mas sumandos en la operacidn.
Mientras que e presenta una solucidn en la que interviene la multiplicacion como una alternativa para
simplificar la operacion que se realiza en 0, escribiendo como multiplicacion los sumandos que se repi-
ten.

En 9 también se utiliza la suma para el calculo del perimetro, pero en 0 se transforma a una multipli-
cacion, dado que todos los lados son iguales, simplificando asi el calculo del perimetro.

De lo anterior, se evidencian diferentes estrategias para el calculo del perimetro dependiendo de las carac-
teristicas del poligono. Para el célculo del perimetro, oriente a los estudiantes para que tachen o marquen
los lados que ya han escrito o contado al momento de realizar las operaciones, a fin de evitar que se deje

un lado sin contar o que se cuente mas de una vez. )

Solucion de problemas:

a.PO:3+3+4+4+40P0:3x2+4x3 Los PO en negrita son la expresion que se
b.PO:2+3+4+3+2+3+2+40P0:2x3+3x3+4x2 desea que los estudiantes escriban, pues se
c.PO:2+2+2+2+2+20P0:2x6 aprovecha las caracteristicas de los poligonos.
d.PO:3+3+3+4+3+3+3+30P0:3x7

-
/Fecha: Clase: 1.5
@ Calcula el perimetro de las figuras. ® Calcula el perimetro.
a. . b. a.PO:3+3+4+4+4
5 em 4cm L 4cm 4cm Otraforma:3x2+4x3
4 cm R: 18 cm.
: 4.cm 4cm
5cm 4 em b. 23 cm.
3em 4cm
; c.PO:2x6
@a.PO:3+3+4+4+5+5 ib.PO:4+4+4+4+4 12
24 cm : 20cm
d.21cm
PO:3x2+4x2+5x2 | PO:4x5
24 cm . 20cm
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" 4
LeCC|0n - Suma de angulos internos de un poligono

Escribe la medida de los siguientes angulos:
a. b. C.

90° 180° 360

Analiza

a. ¢Cuanto suman los dngulos internos de un triangulo?
b. A partir del resultado del literal a. éComo se puede calcular la medida del angulo que falta en el si-
guiente tridngulo?

70°
50°
Soluciona.
o -
‘ José
A
Dibujo un triangulo. Coloreo los angulos y Uno los vértices y veo que se
corto en tres partes. forma un angulo de 180°.

Sin importar el tipo de triangulo que dibujes,
la suma de los dngulos internos dara 180°.

o
9 b. En el literal a. se obtuvo que la suma de los angulos internos es 180°, por lo que puedo restar a 180°
la medida de los angulos que conozco.

La suma de los dngulos internos de un tridangulo es 180°.

PO: 180° - 70° - 50°

Al realizar la operacion se obtiene 60, por lo que la medida del angulo faltante es 60°.

COmprende
e Lasuma de los angulos internos de un triangulo es 180°.
e En un tridngulo en el que se conocen las medidas de dos angulos, es posible calcular la medida del
angulo que se desconoce restando de 180 los angulos dados.

Resuelve
Calcula la medida del dngulo desconocido en cada uno de los siguientes tridngulos:
a.55° b.70° c.45° d.60° e. 60°

ﬂ\ . 60°
25 60°
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Indicador de logro:

2.1 Calcula la medida del angulo que falta en un triangulo, a partir de la propiedad de la suma de sus angulos
internos.

Proposito: Evidenciar que cualquier triangulo cumple que la suma de sus angulos es 180°, para que los
estudiantes, a partir de dicho resultado, sean capaces de calcular la medida del angulo que se desconoce
Y en un triangulo del que se conocen dos de sus angulos. y.

Puntos importantes:

En esta clase no se espera que los estudiantes midan con el transportador el angulo sobre el que se pre-
gunta, sino que utilicen el hecho de que la suma de los angulos de un triangulo siempre es 180°, es decir,
que obtengan la medida mediante calculos.

En 0 se muestra el proceso que se realiza para evidenciar que los angulos del triangulo suman 180°.

Es importante no confundir el triangulo que se presenta en o, con el tridangulo al que se hace referencia
en Q, pues son diferentes. En Q se pregunta sobre la forma de obtener la medida del dngulo que falta
en el triangulo presentado, estableciendo la operacidn a realizar para ello. D

Sugerencia metodolégica:

Para 0 se recomienda solicitar a los estudiantes, previo a la clase, que lleven un tridngulo de papel, de
la forma y las dimensiones que deseen. El dia que se desarrolle la clase, indicar que marquen con lapiz
los angulos de su tridngulo y que corten como se muestra en el segundo paso de o, no es necesario que
utilicen tijeras, pueden realizarlo con las manos pero con mucho cuidado. Finalmente, indicar que unan
los angulos que marcaron y preguntar por la medida del dngulo que se forma. Enfatice que los triangulos
L que llevaron no son iguales entre si, pero que siempre cumplen que la suma de los angulos es 180°. )

Solucion de problemas:
a. PO: 180° — 25°—-100° R: 55°

b. PO: 180° —55° — 55° R:70°
c. PO: 180° - 115° - 20° R: 45°
d. PO: 180° - 90° - 30° R: 60°
e. PO:180° - 60° — 60° R: 60°
(7 )
Fecha: Clase: 2.1 A
Escribe la medida: ® Calcula la medida del angulo que falta.
a. 90° b. 180° c. 360° a. PO: 180° - 100° — 25°
R: 55°
a. ¢Cudnto suman los angulos de un triangulo? b. 70°
b. éCuanto mide el angulo que falta? c. 45°
4 0
0’ d. 600
e. 60
A50° A

(S a. 180° N

Y

b. PO: 180° — 70° - 50°
R: 60°
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Leccién y.

Analiza.

a. ¢Cuanto suman los angulos internos de un cuadrilatero?
b. A partir del resultado del literal a. ¢Como se puede calcular la medida del dngulo que falta en el si-

guiente cuadrilatero?

95°
115°
80°
Soluciona
a.

(1 .  ~ o~
Ana

A .
Dibujo un cuadrilatero. Divido el cuadrilatero Como la suma de los angulos internos de
en dos tridngulos. un tridngulo es 180°, la suma de los an-

gulos internos del cuadrilatero es:
180° x 2 = 360°

La suma de los angulos internos de un cuadrilatero es 360°.

9 b. En el literal a. se obtuvo que la suma de los angulos internos es 360°, por lo que puedo restar a 360°
la medida de los angulos que conozco.
PO: 360° —95° - 115° - 80°

Al realizar la operacion se obtiene 70, por lo que la medida del angulo faltante es 70°.

Comprende
¢ La suma de los angulos internos de un cuadrildtero es 360°.
e En un cuadrilatero en el que se conocen las medidas de tres angulos, es posible calcular la medida del
angulo que se desconoce restando a 360 los angulos dados.

Resuelve
Calcula la medida del angulo desconocido en cada uno de los siguientes cuadrilateros:
a. 90° b. 105° c.70° d.55°
80°

95° 94 :
30° 125

95° o o

85 26° 150
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Indicador de logro:

2.2 Calcula la medida del angulo que falta en un cuadrilatero, a partir de la propiedad de la suma de sus
angulos internos.

Proposito: Evidenciar que cualquier cuadrilatero cumple que la suma de sus angulos es 360°.
A partir de dicho resultado los estudiantes deben ser capaces de calcular la medida del dngulo que se des-
conoce en cuadrilateros del que se conocen tres de sus angulos. D

\_

Puntos importantes:

Al igual que en la clase anterior, no se espera que los estudiantes midan con el transportador el angulo
del que se desconoce la medida, sino que utilicen el hecho de que la suma de los angulos internos de un
cuadrilatero siempre es 360°.

En o se muestra la estrategia de dividir el cuadrilatero en dos triangulos y se aprovecha el contenido
de la clase anterior, para evidenciar que los angulos del cuadrildtero suman 360°. Algunos estudiantes
podrian proponer algo analogo a la clase anterior, marcando los angulos del cuadrilatero y cortando para
unir los angulos. El cuadrilatero que se presenta en 0 es diferente al que se hace referencia en @ En
Q se establece la operacién a realizar a partir del hecho de que la suma de los dngulos del cuadrilatero
es 360°, esto se mostrd en 0 )

L que los cuadrilateros son diferentes siempre se obtiene el mismo resultado. )

Sugerencia metodolégica:

Para el desarrollo de 0 solicite a los estudiantes con anticipacién un cuadrilatero de papel. Al desarrollar
la clase indique que corten el cuadrilatero por cualquiera de sus diagonales, formando asi dos tridngulos.
Pregunte a los estudiantes cuanto suman los angulos de cada tridngulo (contenido de la clase anterior) y
cuanto suman en total los angulos de los dos triangulos que forman el cuadrilatero. Enfatizace que aun-

Solucién de problemas:

a. PO: 360° —95° —-95° - 80° R: 90° b. PO: 360° —90° —85° - 80° R: 105°
c. PO: 360° — 46° — 150° — 94° R: 70° d. PO: 360° —90° —90° — 125° R: 55°
= Q
Fecha: Clase: 2.2 A
a. ¢ Cuanto suman los dngulos de un cuadrildtero? ® Calcula la medida del angulo que falta.
b. éCuanto mide el dngulo que falta? a. PO: 360° —95° —95° - 80°
R: 90°
b. 105°
c. 70°
d. 55°
@ a. 360° = . 180
3\ — > 180°
b. PO: 360° - 95° —115° - 80°
R: 70°
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Leccion Z

Analiza

Encuentra la suma de los angulos internos de un hexagono.

Soluciona
™o
Antonio . _>
Dibujo un hexagono. Divido en cuadrildteros. La suma de los angulos internos del

hexagono es 2 veces la suma de los
angulos internos de un cuadrilatero:
360° x 2 =720°

e

Carmen q q

Dibujo un hexagono. Divido en triangulos. La suma de los angulos internos del
hexagono es 4 veces la suma de los
angulos internos del tridngulo:

180° x 4 = 720°

= 9

o 7

q q
Carlos
Dibujo un hexagono. Divido en 1 cuadrilatero La suma de los angulos internos del
y 2 tridngulos. hexagono es 2 veces la suma de los

angulos internos de un triangulo,
mas la suma de los dngulos internos
del cuadrilatero:
180° x 2 + 360° = 720°
Comprende
Para encontrar la suma de los dangulos internos de un poligono se puede dividir el poligono en triangulos
y cuadrilateros.

Resuelve
Calcula la suma de los angulos internos de los siguientes poligonos:
a. Pentagono 540° b. Heptagono 900° c. Octagono 1,080°
X

Calcula el valor de cada dngulo interno del pentagono regular. 108°
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Indicador de logro:
2.3 Calcula la suma de los angulos internos de poligonos de mas de cuatro lados.

Proposito: Que los estudiantes deduzcan cuanto suman los angulos internos de los poligonos estudiados
en esta unidad (pentdgono, hexagono, heptagono y octdgono) a partir de la descomposicion del poligono
en triangulos o cuadrilateros, pues en estos casos si se conoce cuanto suman los angulos internos.

Puntos importantes:
La seccion Analiza y Soluciona se dedican al analisis del hexagono, por la diversidad de posibilidades que
ofrece esta figura, dejando el pentagono para la ejercitacion.

En 0 se muestra la descomposicion del hexdgono unicamente en cuadriladteros, formandose 2, por lo
que se obtiene que los angulos del hexagono son 360° x 2 = 720°. Mientras que la descomposicién que
se muestra en @ se hizo formando unicamente triangulos, obteniéndose 4, asi que 180° x 4 = 720° es la
suma de los angulos internos del hexagono. La ultima forma de descomposicién que se muestra en 9
consiste en dividir el hexagono en diferentes piezas, para este caso en particular se divide en dos triangu-
los y un cuadrilatero.

Algunos estudiantes podrian considerar hacer un proceso analogo a lo realizado en la clase 2.1, marcando
los angulos del poligono, cortandolos y uniéndolos para identificar el angulo que se forma, sin embargo,
en el caso de los poligonos de mas de 4 lados, la suma de dichos dngulos superan los 360° por lo que esa
opcion se vuelve confusa.

Es importante aclarar a los estudiantes que pueden dividir los poligonos en triangulos, cuadrilateros o
ambos tipos de figuras.
- posfete Y,

Solucion de problemas:

PO:180°+360°x2 PO:180°x5 PO:360° x 3 PO: 180° x 6
(7 )
Fecha: Clase: 2.3 A
@ ¢Cudnto suman los angulos de un hexagono? ® Calcula la suma de los angulos:
a. 540°

@ 2 cuadrilateros
360° x 2 =720° PO: 180° + 360°
4 tridngulos b QO.QPO: 180°x3
180° x4 =720 c. 1,080°
2 triangulos
1 cuadrilatero
180° x 2 + 360° = 720°

\\ Tarea: Pagina 33 //

Unidad 2



LeCCié n ‘3 Angulos

Analiza.

Sin calcular la medida del angulo interior que falta en el tridngulo, écual es la medida del angulo a?

Recuerda que la suma de los dngulos
o . e o
80 internos de un triangulo suman 180°.

Lo
/

a 3
60°

Soluciona.

Analizo la recta horizontal:

AL 80° 180°

Julia

60°

Tengo un angulo del tridngulo y el angulo a, juntos miden 180° igual que la suma de los angulos internos
del triangulo, por lo que a tiene la medida de los otros dos dngulos del tridngulo, es decir, 60° + 80°.

R: 140°

Comprende
El dngulo exterior al triangulo que se forma al prolongar uno de los lados, cumple que es igual a la suma
de los otros dos angulos.

Dos angulos que suman 180° se llaman angulos suplementarios.
Ejemplo: El dngulo del tridngulo del que se desconoce la medida y el angulo a son dngulos suplementa-
rios.

Resuelve.
1. Calcula el valor del angulo indicado.

110°=b
60° c
=65°
_ 1nc® . 140°
250 a =105 300 80 75°

2. Calcula la medida del angulo suplementario al angulo dado.

93°
138° / c=87°
a=42° 100° [ p=80°
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Indicador de logro:
3.1 Calcula la medida del angulo suplementario de un angulo o del angulo exterior en triangulos.

Proposito: En esta clase se introducira el concepto de angulo suplementario y la forma de calcularlo a
partir de sus caracteristicas.

Ademas surge la propiedad de que la medida de un angulo exterior del tridngulo es igual a la suma de los
L otros dos angulos del mismo. )

Puntos importantes:

La clase parte de la presentacion de un tridngulo; en este se ha marcado un angulo exterior prolongando
uno de los lados, como se observa en 0 Se espera que los estudiantes puedan determinar la medida del
angulo solicitado utilizando la propiedad de la suma de los angulos internos de un triangulo.

En Q se muestra una de las formas de utilizar dicha propiedad:

e El angulo del triangulo del que no se conoce su medida y el angulo a forman un dngulo de 180°.

e El dngulo del triangulo del que no se conoce su medida y los otros dos también forman un angulo de
180°.

e Asique la medida del angulo a coincide con la medida de los otros dos angulos del triangulo.

Es asi como se obtiene el primer aspecto esencial de la clase, la propiedad de que la medida del angulo
exterior de un tridngulo es igual a la suma de los otros dos angulos, que se describe en e El segundo
L aspecto esencial es la presentacion del concepto de angulo suplementario. )

Solucién de problemas:
1. El angulo exterior se calcula sumando los dos dngulos internos que se conocen.

a =45° + 60° b=30°+80° 75° + c=140°
=105° =110° =140°-75°
=65°
2. Se pide calcular el dangulo suplementario del angulo dado.
a =180°-138° b =180°-100° c=180°-93°
=42° =80° =87
N
Fecha: Clase: 3.1 A
Sin calcular la medida del angulo que falta en el ® 1. Calcula la medida del angulo.
triangulo. ¢Cual es la medida de a? a =45°+60°
= 105°
80° 180° b=110°
c=65°
60° a
2. Calcula la medida del angulo.
a=42°
El dngulo desconocido y a forman 180°. b = 80°
El dngulo desconocido y los otros dos forman 180°. c=87°

Asi que:
a es igual a la suma de los otros dos.
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Lecciont®

Analiza.

Al intersecar dos lineas rectas se forman cuatro angulos.
a. Determina la medida de los angulos faltantes.

b. éQué caracteristica tienen los angulos a y c?

Soluciona

50°

a. A partir de la recta horizontal.

Observo que a es el angulo

suplementario de 50°.

A partir de la recta inclinada.
Observo que b es el angulo
suplementario de a.

A partir de la recta inclinada.
Observo que c es el angulo
suplementario de 50°.

PO: 180° - 50° PO: 180° - 130° PO: 180° —50°
‘ ™ 180°
Oy 9
José 180°
a 130° 130°
50° 50° 50°
b b 50°
C Cc 180° C

R: El dngulo a mide 130°.

R: El dngulo b mide 50°.

b. Los dngulos a y c tienen la misma medida.

Comprende

R: El dngulo ¢ mide 130°.

¢ Los angulos no consecutivos que se forman al intersecar dos rectas se llaman angulos opuestos por

el vértice.

¢ Dos dngulos opuestos por el vértice tienen la misma medida.

Ejemplo: Los dngulos a y ¢ son opuestos por el vértice y tienen la misma medida, 130°.

Resuelve

A partir del dngulo dado, colorea su angulo opuesto por el vértice y escribe la medida de dicho angulo.

35°
35°

150°

a.
d.

b.
ND
112°
112°

C.
60°
f.
75°
75°
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Indicador de logro:
3.2 Determina la medida del angulo opuesto por el vértice de un dangulo dado.

Proposito: Esta clase busca que los estudiantes determinen la caracteristica que tienen los angulos opues-
tos por el vértice entre lineas rectas que se intersecan, es decir, que descubran que los dngulos opuestos
Y por el vértice son iguales.

Puntos importantes:

Se espera que los estudiantes apliquen el contenido de la clase anterior, pues como se observa en 0 el
angulo a es el angulo suplementario de 50° asi como también lo es el dngulo ¢ como se evidencia en e
Mientras que en @ se muestra como el angulo b es el angulo suplementario del dngulo a.

La segunda pregunta del Analiza busca que los estudiantes identifiquen aspectos como:
@ Que los angulos a y ¢ son opuestos por el vértice.
@ Que dichos angulos tienen la misma medida.

Se puede confirmar lo que se presenta en el Comprende retomando el dangulo inicial de 50° y el angulo b,
pues estos también son opuestos por el vértice y se verifica que dichos dngulos cumplen ser iguales.

Para los ejercicios de la seccion Resuelve no se espera que los estudiantes utilicen el transportador, solo
L gue apliguen las caracteristicas de los angulos opuestos. )

Solucion de problemas:
Se debe identificar y colorear el angulo opuesto. Posteriormente colocar la medida a partir del dado.

2 @ )

35° 35°
35°
Estos dos procesos para cada uno de los literales.
(7 A\
Fecha: Clase: 3.2
a. Escribe las medidas de los dngulos que faltan. ® Colorea y escribe el angulo opuesto.
b. Escribe las caracteristicas de los angulos a y c. a.35°

5 b. 76°
500 d. 150°
Qg\/ e.112°
180 f 75°

@ a=180°-50° b=180°-130° c¢=180°-50°
=130° =50° =130°

b. Los angulos a y ¢ son iguales.
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Lecciont®

1. Responde:

a. ¢Cuales son poligonos? @, @, , , , , , @
b. éCudles son poligonos regulares? (1), , , @

c. ¢Cudl es un hexagono regular? @

2. Observa el siguiente heptdgono regular y completa lo que se te solicita:

B
A Si el segmento OA =6 cm,
C A entonces el segmento OB=_6 cm
K )
D ‘N Eldnguloc=_51°
E F

3. Construye un pentagono regular a partir de un circulo de radio 5 cm.

4. Calcula la medida del angulo que falta.

a. b.
80°
40° 60°

5. Determina la medida del dngulo indicado.

a. b.
130°
150°
30°
130°
X
. . . b+ 35°
Determina la medida de los angulos a y b,
donde a y b tienen la misma medida.
70°
a =35°
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Indicador de logro:
3.3 Identifica poligonos y aplica sus propiedades para resolver diversas situaciones.

Solucion de problemas:

3. Por ejemplo: 4. a. Usando la propiedad de la suma de los an-
gulos internos de un triangulo (clase 2.1).

PO: 180° - 40° - 60°
=140° - 60°
=80°

b. Usando la propiedad de la suma de los dngu-
los internos de un cuadrilatero (clase 2.2).

PO:360° —72°—-90° - 123°
=288°—-90° - 123°

=198°—-123°
=75°
5. a. Se calculara el angulo suplementario al b. Se identifica que el angulo solicitado es el
angulo 150° (clase 3.1). opuesto por el vértice de 130°, por lo que

la respuesta es 130° (clase 3.2).
PO: 180° - 150°
=30°

X
De la clase 3.1 se sabe que:

a+b=70°

El enunciado del problema indica que a = b.
Entonces buscamos dos angulos iguales que suman 70°.

Los estudiantes pueden hacerlo por prueba y error, hasta determinar que a = b = 35°.

Puntos importantes:

Para responder lo que se pregunta en 1b. y 1c., los estudiantes deberan verificar los dos aspectos que se
mencionaron en la clase 1.2:

e Verificar que la medida de los lados es igual usando la regla o compas.

e Verificar que la medida de los dangulos es igual usando transportador. )

N
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